
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ  ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Σάββατο 5 Οκτωβρίου 2019 

ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ: 

1. Ο Μαντίθεος ισχυρίζεται ότι θα αποδείξει ότι δεν υπηρέτησε ως ιππέας ούτε ήταν στην 
πατρίδα την εποχή των Τριάκοντα ούτε έλαβε μέρος στο τότε καθεστώς. 
 

2. Ο Μαντίθεος χρησιμοποιεί τα ακόλουθα επιχειρήματα, για να πείσει τους βουλευτές: 1. 
Υποστηρίζει ότι θα ευγνωμονούσε τους κατηγόρους, αν γνώριζε ότι δεν επιδιώκουν να 
τον βλάψουν, καθώς με την κατηγορία τους του δίνουν την ευκαιρία να απολογηθεί για 
τη ζωή του και να ανασκευάσει όλες τις κατηγορίες εναντίον του. 2. Τονίζει ότι είναι 
τόσο βέβαιος για το ήθος του, ώστε ακόμα και οι εχθροί του θα αλλάξουν στάση 
απέναντί του και θα αποβάλουν τα δυσμενή αισθήματά τους, όταν ακούσουν την 
απολογία του. 3. Δηλώνει πως σκοπεύει να αποδείξει την πίστη και προσήλωσή του στο 
δημοκρατικό πολίτευμα της πατρίδας του, καθώς η ζωή του μέχρι τώρα ήταν μετρημένη 
και ανεπίληπτη και 4. Διαβεβαιώνει ότι θα αναιρέσει όλες τις κατηγορίες σε βάρος του: 
δεν υπηρέτησε στην τάξη των ιππέων, δεν έζησε στην Αθήνα την περίοδο των 
τριάκοντα, δεν είχε συμμετοχή στο τυραννικό καθεστώς τους. 
 

3. Ο Μαντίθεος στο προοίμιο εμφανίζεται ως ένας έντιμος άνθρωπος που δεν έχει να 
φοβηθεί τίποτα από τη δημόσια εξέτασή του και δεν έχει κάτι να κρύψει για τη ζωή του. 
Φτάνει μάλιστα να χρωστά ευγνωμοσύνη στους κατηγόρους του κάτω βέβαια από 
προϋποθέσεις, καθώς έχει ζήσει έντιμα και μετρημένα, αποτελεί όμως, θύμα της κακίας 
και της συκοφαντικής διάθεσης των κατηγόρων. Εκφράζει έντονα την εμπιστοσύνη 
στον εαυτό του και φαίνεται γεμάτος αυτοπεποίθηση, σίγουρος, αποφασιστικός και 
αισιόδοξος για την κρίση των βουλευτών. Φυσικά, δεν παραλείπει να τονίσει την 
προσήλωσή και την πίστη του στο δημοκρατικό καθεστώς και τη συμμετοχή του στους 
ίδιους αγώνες με τους συμπατριώτες του, ώστε να τονίσει την αγάπη του στα 
δημοκρατικά ιδεώδη της πατρίδας του. Πρόκειται λοιπόν, για ένα τίμιο, μετρημένο και 
δημοκρατικό Αθηναίο πολίτη. 
 

4. συνῄδη, βουλομένοις, εἶχον, διαβεβλημένοις, καταστῆναι, τυγχάνει, πεπραγμένων, 
ἡγήσεσθαι, ἐπιδεῖξαι, φαίνωμαι. 
 

5. Λ, Σ, Λ, Σ, Λ 



 
6. Και στα δύο προοίμια ο κατηγορούμενος εκφράζει την ευγνωμοσύνη του προς τους 

κατηγόρους (σχήμα απροσδοκήτου), καθώς   έχει την ευκαιρία να λογοδοτήσει για τη 
ζωή του. Κερδίζει μ’ αυτό τον τρόπο την πρόσεξιν και την εύνοιαν του ακροατηρίου 
καθώς αυτή η έκφραση ευγνωμοσύνης αποτελεί στοιχείο πρωτοτυπίας και 
εντυπωσιασμού. Εκφράζει επίσης και στις δύο περιπτώσεις την βεβαιότητά του για την 
πρόθεση της κατηγορίας προσπαθώντας έτσι να μειώσει τους κατηγόρους του. Έτσι, 
αφήνει υπονοούμενα για τον κακόβουλο χαρακτήρα των κατηγόρων του, καθώς και για 
την ύπουλη προσπάθειά τους να τον συκοφαντήσουν. 
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Σάββατο 5 Οκτωβρίου 2019 

ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ: 

1. Άνδρες Αθηναίοι, βλέπετε την προετοιμασία και την οργάνωση των πολιτικών 
αντιπάλων πόση έχει γίνει και τις παρακλήσεις στη λαϊκή συγκέντρωση, τις οποίες 
χρησιμοποιούν κάποιοι για να μην συμβαίνουν στην πόλη τα νόμιμα και τα δίκαια. Εγώ 
όμως έχω έρθει έχοντας εμπιστοσύνη πρώτα στους θεούς, έπειτα στου νόμους και σ’ 
εσάς, καθώς θεωρώ ότι καμιά προετοιμασία δεν έχει μεγαλύτερη δύναμη σ’ εσάς από 
τους νόμους και τα δίκαια. 
 

2. Υποστηρίζει πως, πρέπει να ισχύουν αυτοί οι νόμοι, για να μπορεί να ανεβαίνει στο 
βήμα πρώτα ο πιο ηλικιωμένος πολίτης, χωρίς αποδοκιμασίες και αναστατώσεις, ώστε 
να συμβουλεύει όσα θεωρεί καλύτερα για την πόλη. Έπειτα και όποιος ήθελε από τους 
άλλους πολίτες, ο καθένας ανάλογα με την ηλικία του για να πει τη γνώμη του για το 
καθένα επιμέρους ζήτημα. 
 

3. α) τῆς παρασκευῆς / τῇ παρασκευῇ, τῶν θεῶν / τοῖς θεοῖς, τῶν νόμων / τοῖς νόμοις, τοῦ 
θορύβου / τῷ θορύβῳ, τῆς ταραχῆς / τῇ ταραχῇ. 
 
β) προστάττεις, προστάττῃς, προστάττοις, πρόσταττε, προστάττειν, προστάττων, ουσα, 
ον. 
 

4. τὴν παρασκευὴν= αντικείμενο στο ὁρᾶτε 
τινες= υποκείμενο στο κέχρηνται 
ἐν τῇ πόλει= εμπρόθετος επιρρηματικός προσδιορισμός στάσης σε τόπο στο μὴ 
γίγνεσθαι 
τοῖς θεοῖς= αντικείμενο στο πεπιστευκώς 
ἰσχύειν= αντικείμενο στο ἡγούμενος, ειδικό απαρέμφατο 
Ἀθηναῖοι= ομοιόπτωτος ονοματικός επιθετικός προσδιορισμός στο ὦ ἄνδρες 
διακεῖσθαι= αντικείμενο στο ἐβουλόμην, τελικό απαρέμφατο 
ὁ Σόλων= υποκείμενο στο ἐνομοθέτησεν 
σώφρόνως= επιρρηματικός προσδιορισμός τρόπου στο παρελθόντι 
ἐπὶ τὸ βῆμα= εμπρόθετος επιρρηματικός προσδιορισμός τόπου στο παρελθόντι. 


